

工业节能行业:政策扶持 前景可期



国家政策扶持与市场需求等因素将驱动工业节能环保产业中长期保持持续较快发展速度。在工业节能装备领域,高效复合冷凝器、螺杆膨胀发电机、泵等产品将受益于国家政策扶持。

■ 黎焜

能源需求与环保压力 推动我国工业节能领域的发展

据证券导刊报道,2012年,我国生产原油2.04亿吨,进口2.8亿吨,石油对外依存度已经达到58%左右,并呈现逐年上升的趋势;天然气12年进口依存度达到29%左右,较2011年的22%有显著上升。2013年,WTI原油期货结算价维持在90多美元的高位区间震荡,原油价格保持高位运行。

我国能源现状及环保压力要求加大节能环保领域的发展,工业部门是我国的能源消费大户,目前工业用能约占全国能源消费总量的70%左右,工业用能仍将是今后能源需求的重要增长源。

2013年,中央财政预算节能环保支出2101.27亿元,同比增长18.8%。2008年~2012年,全国财政节能环保支出累计达到1.14万亿元,年均增长24.1%。

《十二五节能减排综合性工作方案》明确,到2015年,全国万元国内生产总值能耗下降到0.869吨标准煤,比2010年的1.034吨标准煤下降16%,年均能耗强度则需要下降3.5%左右;“十二五”期间,我国将实现节约能源6.7亿吨标准煤。“十一五”期间,全国单位GDP能耗降低19.1%根据相关规划,“十二五”期间单位GDP能耗将下降17.3%,“十三五”期间将下降16.6%。

我国工业节能的潜力巨大,通过节能减排措施,可以降低能源投入,实现经济持续快速增长。工业是国民经济的主体,也是能源消耗和污染排放的主要领域,我国工业节能领域具有较大的发展潜力。

我国将加快节能环保产业的发展,节能环保产业是指为节约能源资源、发展循环经济、保护生态环境提供物质基础和技术保障的产业,是国家加快培育和发展的七大战略性新兴产业之一。节能环保产业涉及节能环保技术装备、产品和服务等方面,加快发展节能环保产业,是调整经济结构、转变经济发展方式的重要途径,是推动节能减排、建设资源节约型环境友好型社会的客观要求。

科技创新引领 机电设备制造业快速发展

■ 李艳芳 梁志强

山东省菏泽市巨野县深入开展自主创新和成果转化,通过提升传统产业、做强主导产业,倾力打造一流机电设备制造业基地。

今年以来,巨野县将机电设备制造业作为工业经济发展的强力引擎,进一步做好主导新产品工程机械的开发与生产,将制造业做精、做优、做强、做大。制定鼓励产业发展的相关政策,加大扶持力度,支持企业建立技术中心,建立完善以市场为导向、企业为主体、产品为核心、科研院所为支撑,产学研相结合的科技创新体系,加快科技创新,促进产业升级。重点培育机电设备制造业产业龙头,提升产品质量,创优品牌。

目前,全县机电设备制造企业共计41家。2012年,机电设备制造业实现主营业务收入37.78亿元,利税3.6亿元。

■ 李静 梁惠瑶 招志辉

定位为广东佛山南高区“西大门”角色的大金智地,成为丹灶未来城市、产业聚力前行的新希望。这颗未来的新星就像一块强有力磁石,将此前分散的资源集聚于此,联动发展共筑新城。

聚资引力 搭建内外高平台

据佛山日报报道,如今,从桂丹路经过沙滘大桥进入丹灶城区,来往市民的眼光都会被道路两旁正在作业的大机器所吸引。大金智地高端产业服务区项目正式启动已有一段时间,旧厂房不断被推倒重建,新的骨干路网也逐渐成型。

作为丹灶镇内大众期待的“强中心”,大金智地在规划、发展过程中产业、城市、人一个都



国家政策扶持力度逐步加大 工业节能环保产业迎来发展契机

近年来,国家相关部门相继发布多项节能环保行业相关政策文件,节能环保产业的政策扶持力度逐步加大。《“十二五”节能环保产业发展规划》提出,“十二五”期间,节能环保产业产值年均增长15%以上,到2015年节能环保产业总产值达4.5万亿元。

2012年11月,国家发改委公布国家重点节能技术推广目录(第五批)(征求意见稿),包括高效复合型蒸发式冷却(凝)器、工业水处理、热泵等多项技术,其中高效复合型蒸发式冷却(凝)器在石化行业的推广比例目标是从30%提升到70%左右;隆华节能为目前国内高效复合型蒸发式冷却(凝)器的主要生产商,并通过收购涉足工业水处理领域。

2013年1月,工信部表示,为贯彻落实国务院《“十二五”节能减排综合性工作方案》和《“十二五”节能环保产业发展规划》精神,进一步促进高效节能机电设备(产品)的推广应用,对《节能机电设备(产品)推荐目录(第四批)(征求意见稿)》进行公示,目录包括变压器、电机、工业锅炉、塑料机械、压缩机、制冷、泵、风机、热处理等9大类192项设备(产品)。2013年7月,国家发改委公布,256个节能技术改造财政奖励项目拟纳入2013年节能技术改造财政奖励项目第一批实施计划。

中央财政安排专项资金推广节能产品,节能产品类型在工业品领域新增风机、水泵、压缩机、变压器等产品,今后力争将高效节能产品市场份额提高到40%以上,节能减排已成为我国工业发展的指导性方向。

2011年,风机、离心泵、压缩机、变压器4类产品的用电量占全社会用电量的40%以上,但系统运行效率却比发达国家平均水平低20%以上。电机、风机、水泵等工业产品的耗电量较大,推广节能产品具有显著的经济意义与社会意义。

2011年,我国约有1亿台工业电动机,2500万台压缩机,3000万台风机与泵。欧美等发达国家通过采取财政补贴方式来支持推

广高效电机,迅速启动市场。美国从上世纪80年代开始,采取财政补贴等办法,鼓励用户购买高效电机,同时逐步提高能效准入标准;在补贴政策与市场需求的拉动下,美国已全面普及超高效电机。

目前,我国生产和利用的电机普遍低于3级能效标准,我国电机能效水平总体仍然较低,平均效率比国外低3~5个百分点;工业领域电机能效每提高一个百分点,每年可节约用电260亿千瓦时左右,电机效能的提升成为工业节能的一个重要方面。

目前,我国高效电机的市场占有率还不到10%,国家政策将大力推动高效电机产业的发展。我国于2008年将电机系统节能列入国家十大节能工程之一,2009年将高效、超高效电机应用列入惠民工程,2010年6月下发《关于印发节能产品惠民工程高效电机推广实施细则的通知》,将高效电机纳入节能产品惠民工程实施范围,采取财政补贴方式进行推广。

为了促进高效电机的推广,工信部印发《电机能效提升计划(2013~2015年)》,提出到2015年累计推广高效电机1.7亿千瓦,淘汰在用低效电机1.6亿千瓦,实施电机系统节能技改1亿千瓦,实施淘汰电机高效再制造2000万千瓦。国家将通过财政补贴政策拉动高效电机市场,同时将选用高效电机作为高效风机、泵、压缩机等通用设备入围节能产品惠民工程的必要条件,延伸财政补助推广高效电机的产业链。

在压缩机行业,规划将根据产品的节能标准,对节能产品销售进行一定比例的财政补助。我国压缩机产品采用3级能效制度,其中具有2级能效的压缩机产品属于节能产品,1级能效属于最高能效。我国空压机耗电量约占全国年发电总量的6.3%,提升空压机的节能水平对工业节能减排具有重要意义;此外,压缩机的能源耗用占整个压缩机使用成本的80%以上,节能产品有助于降低用户的使用成本。

美日等发达国家 工业节能成功经验值得借鉴

日本是能源消费大国与工业大国,同时

能源资源十分匮乏,对外依存度较高,石油、天然气、煤炭等主要工业能源80%以上都需要进口,因而节能成为社会的关注重点和普遍共识。

日本以法律为准则,形成了一整套节能法律体系;在第二次石油危机的背景下,1979年颁布实施《节约能源法》,成为日本工业节能法规体系的核心法规。并通过实施工业节能相关的社会管理措施,充分调动了企业参与节能降耗的积极性,提高了对节能环保技术研发的投入。日本工业发达而又严重缺少能源资源,石油价格上涨促使其工业企业致力于节能,以抵消石油等能源价格上涨的影响。

1973年第一次石油危机之后,日本将节能列为国策,通过节能提高能源利用率与增加生产,从其工业部门能源消费总量55%的特点出发,而在工业部门中又以钢铁、水泥等行业为节能重点。日本在节能方面取得显著成效,其能源利用率已超过50%;以1980年与1973年相比,日本工业界的单位产值能耗下降了25.6%。其中钢铁工业单位产值能耗下降12%,石油化工下降18.6%,水泥下降20.9%,炼铝下降10%,平板玻璃下降29.4%,造纸下降8.6%。

美国是世界上第一大能源消费国,通过提升制造业结构和提高能源使用效率、大幅改进工业能源强度,工业节能管理成效明显,从1985年到2004年,美国能源强度减少了约1/3。在主要工业中,化学工业和石油冶炼是美国工业能源消耗前两大部门,其次为纸浆和造纸行业、钢铁工业与水泥等行业。

美国工业节能管理的动因有:(1)能源安全:美国2005年有近60%的石油需依靠进口。(2)环保压力:为减少温室气体排放,提高能源利用效率与工业节能的重视度日益提高。(3)由于日益严格的环境和节能环保法规,促使企业履行环保责任,提高能源使用效率。

日本与美国通过完善相关法律框架、建立社会管理机构,以贯彻落实和组织实施节能政策,并通过公共财政与经济政策引导企业节能,促进能源结构升级,达到节能降耗的目的。

泽国向固废拆解业说不

◆曾经的辉煌不再,如今钱难赚、风险更高
◆年底前全部淘汰,联合打击控源头



■ 孔雪敏 庞辉斌 应静瑶

拆解行业有个好听的名字:资源再生,大致分为废电线电缆拆解、废电机拆解以及废五金电器拆解。从上世纪70年代末开始,固废拆解行业进入到了泽国人的视线里,随着时间的推移,可观的利润也让更多的村民加入这一行业。然而,随着拆解“大军”不断壮大,拆解废料给当地环境造成了严重污染,相关部门曾多次开展专项整治。同时,近年来受全球经济影响,拆解废料行业也严重受挫,浙江省温岭市泽国镇政府决定将这一产业“连根拔起”,在2013年12月31日前,彻底清理辖区内的所有拆解行业。

据温岭日报报道,日前,泽国环保分局对辖区内的定点、村级拆解场以及个户拆解点逐一通知,发放清理通告。

9月16日下午,在山下陈村的一处村级拆解场里,湖南籍的小吴正在用螺丝刀拧开废旧水表,将里面的铜丝和其他金属取出后,将塑料外壳堆到一旁,动作娴熟。他干这一行已有七八年了,日工资从最初的五六十元到如今的110元。

小吴日工资的变化也折射出近年来拆解行业的人工成本不断上涨。有20多年从业经验的李先生是泽国最早一批加入固废拆解行业的,他说,人工日工资从最早的5元涨至如今的110元,翻了20多倍,但他们的利润却没有这样的涨幅,相反地,行情一年不如一年了。

一位拆解行业的老板给记者算了一笔现今拆解的账:去日本进拆解料,按照一船千吨计算,进料的成本在400万元至1000多万元不等,拆解完需要30万元至40万元的人工费,拆解料中约有50吨~100吨废料,剩下的大概每吨能卖5000元至10000多元不等。按照这样计算,拆解的利润微乎其微。如果运气好的话,进的拆解料铜、铝等金属含量高些,卖出价格能高些,而一旦遇到铜、铝等拆解出的金属价格下跌,那么这一船就有亏本的可能了。

拆解行业对环境破坏巨大,行情也一年不如一年,泽国镇政府下定决心淘汰这一产业。

“6家已经批准定点的进口固废拆解场必须在12月31日前停止现有场地固体废物拆解,并搬入台州市金属资源再生产业基地;村级拆解场必须在12月31日前停止一切固体废物拆解,9月20日开始对全镇范围内道路两旁、溪河两岸、房前屋后的非法回收拆解加工点进行清理,并对违章建筑、构筑物进行拆除。”在最近下发的泽国镇通告中,拆解行业目前存在的3种方式全部纳入清理范围,并规定了相应时间表。

除此之外,为了彻底清理这一产业,泽国镇还计划从源头上展开整治。“我们计划联合交通、交警等部门对固废材料运输进行查处。”工作人员介绍说,定点以及村级拆解场清除后,将大大减少门前屋后作坊点的原材料“源”,加上对运输环节的执法,将这一产业彻底清除。

长安镇将在多个产业中建立技术标准体系

■ 詹文彬 曾瑞安

广东东莞长安镇在不断加大机械五金模具产业标准化工作力度的同时,还将在其他多个优势制造业中,建立先进的标准体系,以促进优势产业转型发展。

据了解,长安镇于2011年被确定为省实施技术标准战略示范镇建设试点,制订出台了《长安镇推进模具行业联盟标准化工作方案》,目前,已有26项五金模具申报东莞市行业联盟标准,成为全市行业联盟标准拥有量最多的镇街。盘起工业有限公司是一家模具配件制造企业,也是长安众多参与制定行业联盟标准的企业之一。

盘起工业有限公司营业部部长助理梁隆军说:“大概在2008年左右,我们就主导制作了模架用的导向装置制定了我们配件的联盟标准。”

据了解,近年来,长安镇成功协助劲胜公司举办全国性真空技术、真空镀膜层集合强度测量方法研讨会,参与讨论研究



并修订了标准初稿。经东莞市质监局批准成立了精密模具行业技术联盟,计划编制东莞市冲压、注塑、汽车模具零部件联盟标准,进一步巩固了长安模具产业的领先地位,提高了综合竞争力。接下来,长安将在LED光电、电子信息、电气机械等优

势先进制造业中,以提高技术标准的适应性和竞争力为核心,建立能提升产业竞争力的先进标准体系,在食品、家具、玩具等传统优势产业中建立高水平的标准化体系,突出“长安特色”,促进优势产业转型发展。

聚力前行 多方联动筑新城

企业、资本的作用。

错位共融 多方联动筑新城

日前,佛山市市委常委、南海区区委书记邓伟根在樵山潮人上发布了中部南海,南高区的中枢定位的微博,丹灶大金智地、丹金新城再次以南高区西大门的角色,被纳入了中部南海的思考版图。

在“中枢两翼 核心带动”的战略部署下,大金智地作为南海高新区的一部分,也享受了中部产业辐射之利。即将于本月底正式投产的一汽大众一期工程,其汽车产业对周边地区的辐射已经初见成效,例如目前已有一家一汽大众的一级供应商正式落户丹灶北部国家生态工业园。

“大金智地在产业、三旧改造、环境、文化这几个方面的建设都纳入了南海区甚至是佛

山市的整个布局中,市委市政府也坚定地支持和高度肯定这个项目。”佛山市市长刘悦伦在9月初调研大金智地项目建设时说。

从区一级层面来看,综观近年来南海三大片区的大型产业和城市载体建设,区镇合作联手推动的模式已有成功的先例,例如西部听音湖片区建设就是其中之一。

“我们在优化政策扶持方面会有考虑,包括定额补贴等,区镇两级一直探索更容易操作的办法,会总体平衡好南高区的资源分配。”邓伟根在接受记者采访时称,大金智地被纳入了南海高新区创新型城市建设的布局中,部署上还会考虑与高新区联动。

不难看出,作为丹灶镇近年来产城人融合的标杆之作,大金智地项目无疑将聚集各方优势资源。财富、人口、城市都将在这里形成集聚,大金智地成型势必助推丹灶强中心、南高区西大门的强势崛起。